

陳議員：

促請正視長者牙患問題
從速落實改善牙科服務
意見書

「敬老權益關注組」是由本港多個地區的長者中心代表組成，(下稱「敬權組」)目的是集結長者力量，推動尊敬長者的社會風氣，並就與長者相關的議題，向有關部門反映意見。

牙患問題一直深深困擾著我們，故在 2 年前已經開始關注長者牙科服務的問題。敬權組在 2012 年 10 月開始展開各項工作，包括：進行問卷調查，成功訪問 1500 位長者，了解長者的牙齒狀況對生活上的影響。大部份受訪者認同政府現有的長者牙科支援服務不足，私家牙醫收費十分昂貴，導致長者沒有能力及時處理牙患問題，嚴重影響健康和生活質素。其後，我們透過報告書及發佈會，向傳媒、議員及相關人士，公佈調查結果和我們的訴求，並得到各大傳媒報道和專題訪問。2013 年 7 至 8 月，我們進行全港簽名行動，收集了接近 15,000 個簽名，可見社會大眾都十分支持我們提出的訴求。

我們對改善牙科服務及福利的三大訴求及意見如下：

(一) 要求在全港各區設立政府資助的牙科診所：

- 現在全港只有 11 間政府牙科門診，長遠來說，我們希望全港 18 區都有政府牙科診所。
- 現階段，必須考慮在各區長者健康中心增設牙科服務，以紓解燃眉之急。

(二) 要求改善現有政府牙科門診服務：

- 現在政府牙科門診只為市民脫牙及止痛，但每次只脫 1 隻牙。我們要求政府門診增加定期檢查、鑲牙、補牙及洗牙等全科服務；
- 現時政府牙科門診每星期只得 1 至 2 節時間為公眾服務，要求政府檢視及公佈現有牙科門診的使用情況，並按各區需要延長服務時段；
- 要求牙科門診增設長者名額，因為很多長者年老體弱，沒有能力

支付私營牙科費用，需要到牙科門診求醫。設立長者名額，長者不用半夜三更去排隊，更可貫徹推廣敬老的風氣。

(三) 要求資助長者牙科醫療費用：

- 雖然政府已由今年 6 月份開始將醫療券金額增至每年 2,000 元，但長者年老多病，只得 2,000 元，用來看普通科都不足夠。我們要求另外設立牙科醫療券，每年 3,000 元，供長者接受私營牙科治療服務。
- 我們很高興知道「關愛基金」打算為領取「長者生活津貼」的人士提供一次性牙科津貼，希望此計劃能盡快落實推行，為所有合資格的長者提供資助。
- 同時我們要求政府給其他未能受惠「關愛基金」的長者，都可以得到同等金額的一次性牙科津貼。

去年 10 月我們約見食物及衛生局高永文局長，高局長派出政治助理陳凱欣女士和我們會面，今年 2 月收到回信，內容完全沒有回應上述訴求，令我們感到極度失望。

高永文局長曾在傳媒公開表示認同長者牙科服務的需要，但政府現有的長者牙科支援服務很有限，未能為廣大的長者提供適切的服務；而政府的牙科護理政策，只是著重宣傳和教育培養良好口腔衛生的習慣，對於已經面對多種牙患或者已經無牙的長者來說，完全不切實際。

我們明白本港牙醫不足，是影響牙科服務的原因，所以同時要求政府增撥資源，培訓本地牙科醫生，並考慮其他增加牙醫人手的方法。

最後我們懇請立法會成立專責小組，落實跟進改善長者牙科服務。亦請福利事務委員會就我們的訴求盡快給予回應，並回覆有關跟進計劃及詳情等。

如有任何疑問，請與組員馮靈女士聯絡

敬老權益關注組
二〇一四年六月二十五日